PÜHALEPA VALLAVOLIKOGU

OTSUS

Pühalepa

21.veebruar 2006 nr 46

Pühalepa Vallavolikogu 15.02.2005 otsuse nr 170

”Aktsiate omandamine ja aktsiaseltsile Kärdla Veevärk 

varade üleandmine” muutmine

Võttes aluseks Kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 6 lg 1, Asjaõigusseaduse rakendamise seaduse § 13 lg 6, Haldusmenetluse seaduse § 64 ja Pühalepa Vallavolikogu määrusega nr 24 08.05.2001 kinnitatud ” Pühalepa vallavara valitsemise , kasutamise ja käsutamise korra” p 33.1 ning AS Kärdla Veevärk aktsionäride lepingu p 6.5

Pühalepa Vallavolikogu o t s u s t a b: 

1. Muuta Pühalepa Vallavolikogu 15.veebruari 2005 otsuse nr 170 ”Aktsiate omandamine ja aktsiaseltsile Kärdla Veevärk varade üleandmine”:

1.1 punkti 2 järgmises sõnastuses:

” Omandada aktsiaseltsi Kärdla Veevärk poolt väljalastavat 118 nimelist aktsiat nimiväärtusega ´a 1000 krooni, tasudes rahas ülekursiga ´a 1500 krooni, kogusummas 177 000 krooni. 

1.2. punkti 3 järgmises sõnastuses:

”Võõrandada tasuta aktsiaseltsile Kärdla Veevärk vastavalt sõlmitavale lihtkirjalikule lepingule (lisatud otsusele) Pühalepa valla omandis olevad vee-ja kanalisatsiooni teenuse osutamise varad kui aktsiaselts Kärdla Veevärk aktionäride lepingu p 6.4 järgne aktsiaseltsile vajalik Infrastruktuur”.

2. Volitada punktis 1.2  nimetatud lihtkirjalikule lepingule alla kirjutama vallavanem Ants Orav.
3. Otsus jõustub teatavakstegemisest

4. Käesoleva otsuse peale võib esitada Pühalepa Vallavalitsusele vaide Haldusmenetluse seaduses

sätestatud korras 30 päeva jooksul arvates otsuse teadasaamise päevast või esitada kaebuse Tallinna Halduskohtule halduskohtumenetluse seadustikus sätestatud korras 30 päeva jooksul arvates korralduse teatavakstegemisest.
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