TEGEVUSARUANNE

Pühalepa valla majandustegevuse aluseks on kohaliku omavalitsuse korralduse seadusest tulenevate ülesannete täitmine – see on korraldada vallas sotsiaalabi- ja sotsiaalteenuseid, vanurite hoolekannet, elamu- ja kommunaalmajandust, veevarustust ja kanalisatsiooni, heakorda, territoriaalplaneerimist, valla teede ja tänavate korrashoidu. Samuti korraldame valla territooriumil koolieelsete lasteasutuste, põhikoolide, raamatukogude, kultuuri- ja noortekeskuse ning spordibaasi majandamist ja ülalpidamist. 

Valla majandamise teeb keerukaks ajalooliselt kujunenud kolme tõmbekeskuse olemasolu, kuhu on paigutunud valla allasutused. Administratiivne keskus asub Tempa külas, mis on ka valla geograafiline keskpunkt. Vallamaja vahetus läheduses asub Hellamaa Raamatukogu ja Hellamaa Perekeskus, kuhu on koondunud kogu valla sotsiaaltöö. Valla suurimas külas Suuremõisas tegutsevad põhikool, lasteaed, raamatukogu, võimla, kultuuri- ja noortekeskus. Palade piirkonnas asub põhikool, lasteaed, raamatukogu ja spordihoone.

2005 aastal teostati vallas järgnevad põhilised projektid ja investeeringud. 

Valmis Palade Põhikooli katlamaja. Investeeringuid teostati summas 418 tuhat krooni, millest Haridus- ja Teadusministeeriumi  sihtvahenditega kasutati summas 380 tuhat krooni ja omavahendeid summas 38 tuhat krooni.

Restaureeriti Suuremõisa mõisakompleksi kuuluv noortekeskuse katus SAPARD`i projekti toel. Restaureerimistööd teostati 2005 aastal laenuvahenditest summas 767 tuhat krooni. Projekti teostus kiideti heaks ka Sapardi kontrolli poolt. Toetus summa 512 tuhat krooni laekub valla arveldusarvele 2006.aastal.

Restaureeriti Suuremõisa mõisakompleksi kuuluv juustukoja laona kasutatava osa katus tööde kogumaksumusega 204,9 tuhat krooni, millest Muinsuskaitseamet kattis 195, 2 tuhat krooni.

Renoveeriti Hellamaa perekeskuse katus hasartmängumaksu programmi toel. Projekti üldmaksumus oli 323,4 tuhat krooni, millest toetus hasartmängumaksu programmist oli 250 tuhat krooni.

2005.a. jätkus “Regionaalsete Tervisespordikeskuste” programmi kuuluv projekt, mis hõlmab Paluküla Tervisespordikeskuse rajamist. Riigieelarveline finantseering majandusaastal oli 500 tuhat krooni ja valla laenuvahendid 844 tuhat krooni. Staadioni ehitustööde käigus valmisid võrkpalliplats ja korvpalliplats koos konstruktsioonidega, kaugushüppekast, kuulitõukesektor, jooksurada ilma tartaankatteta, haljastus, teed, platsid ja vajalikud rajatised. Objekti ehitus jätkub ka aastal 2006.a.

Suursadama aida restaureerimiseks taotleti Phare PPF programmist vahendeid restaureerimisprojekti tellimiseks. Projekti taotlus rahuldati ja ettemaksuvahendid summas 171 tuhat krooni on vallale üle kantud.

2005 aastal laekus Majandusministeeriumilt vahendid kohalike teede ehituseks ja rekonstrueerimiseks summas 388 tuhat krooni, millest teostati Loigu tee ehitus summas 100 tuhat krooni, rekonstrueeriti Lõbembe-Kukka tee summas 50,1 tuhat krooni ja Vahtrepa tee Haamri pöör summas 50,4 tuhat krooni ning paigaldati Suuremõisa bussipeatuse asfaltkate maksumusega 188,3 tuhat krooni.

Vallavalitsus loeb kordaminekuteks veel Phare Energiasäästu programmist vahendite taotlemist Palade koolihoone akende vahetuseks ja soojustamiseks. Projekti taotlus rahuldati. Projekti realiseerimine kandub üle 2006.aastasse. Samuti, et  Hellamaa kiigeplatsi munitsipaalomandisse taotlemine on leidnud positiivse lahendi. 

Pühalepa valla 2005 aasta eelarve mahuks koos lisaeelarve ja sihtotstarbeliste assigneeringutega kujunes 21 460 000 krooni ja täitmine kassatulude osas oli 22 371 000 krooni ehk 104 % ning kassakuludes 20 180 000 krooni ehk 94 %. 

Valla tuludest moodustavad maksutulud 36,4 % sh üksikisiku tulumaks 30,8%.

Riigieelarvelised eraldised tasandusfondi jooksvateks kuludeks  moodustavad 26,8% eelarve mahust ja investeerimislaen  12,5 %, kaupade ja teenuste müük 4,6%, tulu varadelt 1,9 % ja mitmesugused projektitoetused 12,6% ja sihtsuunamine 2004 eelarvest 4,6 %.

2005 aastal töötas Pühalepa Vallavalitsuses koos allasutustega  79 inimest ja personalikulud kokku  olid  8062 470  krooni

Valla eelarve kassakuludest moodustasid üldised valitsussektori teenused 8%,   hariduskulud 

47,4 %, vaba aja, kultuuri ja spordi kulud 17 %, majandus koos keskkonnakaitse ja elamu- kommunaalmajandusega  14,7%, sotsiaalne kaitse ja tervishoid  10 %  ja laenude  tagasimaksed  2,9% .

Pühalepa valla bilansi maht on bilansipäeva seisuga 42 705 538 krooni, netovarade maksumus on 36 595130 krooni .

Majandusaasta tulem – 2 242 608 krooni on tingitud põhiliselt, vastavalt aktsinäride lepingule 29.juunist 2004.a , AS-le Kärdla Veevärk, seoses aktsionäride lepingu 29.juunist 2004.a. täitmisega, tasuta üleantud põhivara  allahindamisest.

Valla juhtivorganite majanduslike huvide deklaratsioonid kuuluvad avalikustamisele vastavas seadusandlikus aktis sätestatud korras valla ajalehes Pühalepa Teataja. Valitavatest ametnikest on palgalisel ametikohal  volikogu esimees ja vallavanem Volikogu ja vallavalitsuse liikmetele täiendavat töötasu makstud ei ole . Volikogu esimeeste brutopalk  oli eelarveaastal 27 818 krooni ja vallavanemate brutotasu 169 216 krooni.

Pühalepa vallal on keskne raamatupidamisarvestus, kus teenindatakse kõiki valla iseseisva põhimääruse ja registrinumbriga allasutusi. Raamatupidamist teostatakse arvutiprogrammiga Pmen. Vallamaja, Palade ja Suuremõisa põhikoolid, Hellamaa, Palade ja Suuremõisa raamatukogud, Hellamaa Perekeskus, Suuremõisa Lasteaed ja Kultuuri- ja Noortekeskus  on varustatud interneti püsiühendusega.  Pühalepa Vallavalitsus finantseerib ka  interneti kasutamise võimalust Heltermaa sadamas asuvas Avalikus Internetipunktis. 

2005 eelarveaastal võeti investeerimislaenu kokku summas 2 799 tuhat krooni ja tagasi maksti

pangalaenu summas 589 tuhat krooni.

Pühalepa Vallavolikogu otsus ühineda CF projektiga “Läänemeresaarte alamvesikonna asulate vee- ja kanalisatsioonirajatiste rekonstrueerimine ja laiendamine”. Tulenevalt sellest antakse veemajandusega seotud põhivarad üle aktsiaseltsile Kärdla Veevärk, ühtlasi kaasneb Pühalepa Vallavalitsusel aastatel 2005-2007 nimetatud projekti kaasfinantseerimise kohustus 10 % projekti mahust. Kaasfinantseeringu tasumine toimub firma lihtaktsiate soetamisega vastavalt AS Kärdla Veevärk aktsionäride lepingus 29.juunist 2004.a. toodud Aktsiate Märkimise Ajakavale, kus kajastub ühtlasi tööde ja ka valla poolne kaasrahastamise eeldatav kogumaksumus käibemaksuta. . 2005.a. soetati AS  Kärdla Veevärk aktsiate II emissioonil 118 lihtaktsiat, millede eest tasuti kogusummas 177 tuhat krooni. 2006 aastal ja  2007 aastal kohustub vald vastavalt Aktsiate Märkimise Ajakavale soetama 236 lihtaktsiat  maksetega 354 tuhat krooni.

 Pühalepa Vallavalitsuse kodulehekülg on www.pyhalepa.hiiumaa.ee.
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