PÜHALEPA VALLAVOLIKOGU

OTSUS

Pühalepa   








15.august 2006 nr 90

Suuresadama aida üürile andmine

Võttes aluseks Kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 6 lg 3 p2, Võlaõigusseaduse § 8, § 271, § 272, Pühalepa Vallavolikogu 08.05.2001 määruse nr 24 “Pühalepa vallavara valitsemise, kasutamise ja käsutamise korra kinnitamine” IV ptk p 19.1, p 21.1.1, 21.1.2, p 22.1, p 23, p 24.5, vaadanud läbi MTÜ O Ring Dageida Divers Club poolt 19.04.2006 esitatud avalduse ja arvestades Pühalepa vallavalitsuse ettepanekut

Pühalepa Vallavolikogu o t s u s t a b:

1. Anda kinnistu registriosa nr 947633, nimetusega Aida, asukohaga Suuresadama küla, Pühalepa

vald Hiiumaa koos sinna juurde kuuluva Suuresadama aida hoonega (arhitektuurimälestiste registri nr 23648) üürile mittetulundusühingule O Ring Dageida Divers Club (reg nr 80220483, aadress Suuresadama küla Pühalepa vald Hiiumaa) põhikirjaliste eesmärkide elluviimiseks, mereajalooga ja merendusega seotud museaalide eksponeerimiseks, säilitamiseks, konserveerimiseks ja hoiustamiseks 25 (kahekümne viieks) aastaks kohustusega teostada hiljemalt 21.augustiks 2031.a. investeeringuna Dagopen OÜ Projektbüroo poolt koostatud Suursadama aida restaureerimise põhiprojekti (Töö nr 06-43) järgsed kõik restaureerimistööd, arvestades Dagopen OÜ Projektbüroo poolt koostatud Suursadama aida muinsuskaitse eritingimusi (Töö nr 05-117).

2. Kinnitada üüri suuruseks 100 (ükssada) krooni aastas.

3. Tagada üürilepinguga Suuresadama aida hoones täna toimiva mereajalooga seotud

muuseumi funktsiooni ja merendusega seotud museaalide eksponeerimise jätkumine, vajadusel kaasates kolmanda isikuna üürilepingusse toimiva funktsiooni teostaja.

4. Vallavanem Ants Oraval sõlmida mittetulundusühinguga O Ring Dageida Divers Club

kinnistu, registriosa nr 947633, nimetusega Aida, asukohaga Suuresadama küla, Pühalepa

vald Hiiumaa koos sinna juurde kuuluva Suuresadama aida hoonega (arhitektuurimälestiste registri nr 23648) üürile andmiseks üürileping.

5. Otsus jõustub teatavakstegemisest.

6. Käesoleva otsuse peale võib esitada Pühalepa Vallavolikogule vaide Haldusmenetluse

seaduses sätestatud korras 30 päeva jooksul arvates otsuse teadasaamise päevast või esitada kaebus Tallinna Halduskohtule Halduskohtumenetluse seadustikus sätestatud korras 30 päeva jooksul arvates otsuse teatavakstegemisest. 
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