Pühalepa Vallavolikogu revisjonikomisjoni 
AKT nr 2
30. november 2006
Käesolev akt on koostatud Pühalepa Vallavolikogu poolt revisjonikomisjonile püstitatud Palade põhikooli ja Suuremõisa põhikooli tegevuse kontrollimise kontrollülesandele.
Vastavalt Pühalepa Vallavolikogu poolt kinnitatud revisjonikomisjoni tööplaanile ja valla põhimääruse paragrahvile 23 punktile 3 kontrollis Pühalepa valla revisjonikomisjon Palade põhikooli ja Suuremõisa põhikooli tegevust järgmiselt:

1. Kontrolli eesmärk: teostada valla põhikoolide majandustegevuse sisulist tulemuslikkuse kontrolli ja teha vajadusel ettepanekud tulemuslikkuse parendamiseks.

2. Kontrolli ulatus: kontrollida valla kaudu koolide käsutusse antud vahendite (finants- ja muud materiaalsed vahendid)  kasutamise otstarbekust (säästlikkus ja ökonoomsus) ja sihipärasust, eraldatud vahendite ja tegelike vajaduste vastavust (mõjusus), kooli poolt teenitud vahendite kasutamist (tõhusus) ning valla poolt kehtestatud nõuete täitmist. 

3. Kontrolli läbiviimise aeg: oktoober, november 2006. a.

4. Kontrollijad: Antti Leigri, Tiiu Alas ja Andres Onemar

Seletusi andis Suuremõisa ja Palade Põhikooli direktor Ene Urman. Kontrolliti koolide tegevust 2006. aastal.
Kontrolli tulemused

Eelarve koostamine ja täitmine.
Koolidirektor Ene Urmani ütluste kohaselt on koolide eelarved realistlikud ja võimaldavad koolil edukalt õppetööd korraldada. Eelarvelised vahendid on tema arvates olnud koolile teada aegsasti ja on võimaldanud kooli majandustegevust piisavalt varakult planeerida. Koolid koostavad eelarve täitmise aruanded kaks korda aastas ja teevad vahearuanded kord kvartalis. Eelarve täitmise tabelid täidetakse iga kuu.
Palade Põhikooli kuludeks on ette nähtud 2 160 800 krooni millest 30. novembri seisuga oli kassakulu 1 695 943  krooni. Sellest personalikuludeks kavandatud 745 100 kroonist oli kasutatud 597 431 krooni. Ülekulu võrreldes eelarvega esines elektrikulus 102 000 krooni asemel 104 945 krooni (ülekulu 2 945 krooni). Majanduskuludeks ettenähtud 1 415 700 krooni, sellest kasutatud 1 098 512 krooni.

Suuremõisa Põhikooli kuludeks on ette nähtud  1 794 800 krooni, millest 30. novembri seisuga oli kassakulu 1 448 067 krooni. Sellest personalikuludeks kavandatud 702 200 kroonist oli kasutatud 599 338 krooni. Majandamiskuludeks ettenähtud 1 092 600 kroonist oli kasutatud 848 729 krooni. 
Revisjonikomisjonile esitatud koolide eelarve kulude aruande vormis ei ole selgelt ridade kaupa arusaadav, millised read on eelarve kohustusena käsitletavad ja millised ei ole. 

Valla finantsspetsialist Annika Sõlg selgitab, et tegelikult nõutakse kooli direktorilt vaid peatüki kulude vastavuse järgimist, mitte kõigi ridade järgimist. Selle seletuse kohaselt ülekulu võrreldes eelarvega ei ole. 

Palade kooli probleemiks on noortetöö juhi leidmine. Ettenähtud palk on ca 5400.-  see on kooli direktori sõnul piisav, aga inimest pole võtta. Takistuseks peab ta õhtust tööaega ja ilmselt oleks vaja kompenseerida noortetöö juhi leidmiseks temale sõidukulusid. Ruumide leidmine  pole direktori sõnul raske.

Mõlemas koolis töötavad hästi ka huvialaringid. Nii on Palade koolis töös 18 erinevat ringi ja praktiliselt kogu õpilaskond osaleb neis. Eelarve kohaselt on praegu planeeritud juhendajale kuluks 35 kt/ tund, mida on direktori sõnul vähe ja see peaks tema ettepanekul olema vähemalt  45.- kt/ tund.  Huvialaringide kõik vajalikud vahendid on olemas.

Koolide omatulu
Aruande kohaselt on 30. novembri seisuga Palade kooli omatulu laekumine 71 798 krooni, Palade spordibaasil 26 710 krooni  ja Suuremõisa koolil 89 856 krooni. Kahjuks ei võimalda koolide omatulu aruanne analüüsida omatulu struktuuri, kuna kassaliste sissemaksete korral kasutatakse aruandes väljendit „omatulu” ilma tulu tekkimise põhjust näitamata. Siiski on vallas olemas informatsioon omatulu liigi kohta. Kooli direktori ütluste kohaselt on tulu allikaks Palade koolis valdavalt majutusteenuse osutamine ja Suuremõisas tulu laagrite korraldamisel majutusest ja toitlustusest.
Revisjonikomisjon kontrollis ka Vallavolikogu määruse nr 11 15. dets 1998. a täitmist ja koolidirektor kinnitas, et määruse alusel laekuvad summad võimaldavad koolide ja spordikomplekside ülalpidamist. Vastav aruandlus omavahendite kohta esitati revisjonikomisjonile.
Koolid on saadud omavahendeid valdavalt kulutatud kooli õppereisidele ja õppevahenditele. Omavahendeid koolidirektori sõnul oluliselt rohkem teenida ei saa ja praegune maht on optimaalne. Omatulu arvestuse kohta koostatakse aruanne ja koostatakse arved. Sularaha arveldust reeglina teha ei taheta, kuigi aruandluse kohaselt on seda võimalust siiski kasutatud. 

Muu

Mõlema kooli hoolekogud töötavad nõuetekohaselt. Paladel koolil on vaja valida uus hoolekogu. Kooli üldkoosolek toimub koolidirektori sõnul jaanuaris ja seal on kavas valida ka uus hoolekogu koosseis. Lastevanemate üldkoosolekud on toimunud kaks korda aastas. Olulisi ettepanekuid koolielu muutmiseks pole olnud. 
Õpikud ja töövihikud on mõlemal koolil õigeaegselt tellitud ja olemas, vahendid selleks on koolidirektori sõnul õigeaegselt olemas. 
Problemaatiline on Suuremõisa Põhikooli tööõpetuse klassi olukord. Lossi keldris on kitsas ja hoolimata tööõpetuse õpetaja heast tööst ja tehtud ruumide remondist, on tingimused arenguks ebapiisavad. 

Kooli raamatukogud on piisavalt vahenditega varustatud. 
Kooli toitu hinnatakse õpetajate poolt väga heaks. Praktiliselt kõik õpilased söövad kooli sööklas. Menüü on vaheldusrikas. Suuremõisas mõni suurem laps ei söö supipäeval, muidu küll. Kõik vajalikud vahendid on sööklates olemas. Suuremõisa Põhikoolis on vaja paremaid toitlustamise tingimusi, kooli köök ja söökla on liiga väikesed.
Koolibusside ja transpordi korralduse osas ei ole koolidirektoril pretensioone. Sel aastal lisatud maakonnaliin lahendas senised puudused. Kõik vajalikud külad on transpordiga kaetud. Transpordi eelarvega tuleb välja. Üritustele sõiduks on saanud kasutada valla poolt  eraldatud bussi.

Koolide arengukavad on kehtivad. Palade Põhikoolis aastateks 2006 - 2008 ja Suuremõisas 2005 - 2007. AK täitmiseks vahendid olemas ja arengud toimuvad arengukavade kohaselt. 

Koolidirektori sõnul on teda koolide edasiarendamisse piisavalt kaasatud. Mõlemal koolil on arenguvõimalus olemas. 
Revisjonikomisjoni ettepanekud

1. Revisjonikomisjonile esitatud koolide eelarve kulude aruande vormis ei ole ühtselt lähenetud aruande tabeli ridades eelarvelise ülesande püstitusele. Eelarve kulude kahekohalise ja neljakohalise klassifikaatori numbritega ridade osas on alati täidetud nii eelarve  veerg kui kassakulu veerg. Viiekohalise klassifikaatori numbritega ridade puhul on mõnel juhul eelarve rida täidetud ja mõnel juhul mitte. Seepärast ei ole võimalik selle tabeli põhjal otsustada, kas koolidirektorilt nõutakse eelarvest kinnipidamist kõigi tabeli ridade suhtes või ei. Revisjonikomisjon teeb ettepaneku aruande vormi ridade osas kasutada ühesugust lähenemist. 
2. Revisjonikomisjon teeb ettepaneku valla koolide omatulu aruande kõigil ridadel kajastada ka omatulu liik, et oleks lihtsam analüüsida omatulu laekumise allikaid. Revisjonikomisjon toetab kooli direktori ettepanekut loobuda asjaajamise läbipaistvuse suurendamiseks võimalusel sularaha sissemaksetest ja arveldada omatulu laekumisi läbi panga. 
3. Revisjonikomisjon palub Vallavalitsusel järgida Pühalepa Vallavolikogu määrust nr 11 
15. detsembrist 1998. a. ja jälgida omatulude tekkekohta ning tagada koolide huvitatus omatulude teenimisest.
4. Revisjonikomisjon teeb Vallavolikogule ettepaneku käsitelda vallavolikogu koosolekul Suuremõisa kooli ruumide probleemi ja leida jätkusuutlik lahendus kooli õpilaste käelise tegevuse edasiseks arendamiseks. 
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